

СЛОВО РУССКОЕ

СТАРЕЙШАЯ
РУССКАЯ
ГАЗЕТА
В МИРЕ
ВЫХОДИТ
С 1910 ГОДА

VOL. LXXXIII № 28.962 TUESDAY, MAY 12 1992 ВТОРНИК 12 МАЯ 1992 ГОДА

PRICE \$6¢

Буш в Филадельфии

ФИЛАДЕЛФИЯ, 11 мая — В понедельник президент Буш прибыл в Филадельфию, где в очередной раз заявил, что его вернее беспокоит проблема городских гетто. Буш совершил поездку в районы Филадельфийских трущоб. Президента сопровождал бывший комиссар Филадельфийской полиции Уильямс, недавно переведенный на эту же должность в Лос-Анджелес.

На прошлой неделе, проводя три дня в Лос-Анджелесе, несколько районов которого было сожжено и разрушено, Буш заявил, что его цель состоит в «создании двухпартийной коалиции для реформ в гетто». То же он повторил в субботу в традиционном радиобращении к стране.

В минувший вторник, выступая в нескольких политических телепрограммах, ведущие демократы подтвердили, что готовы сотрудничать с Белым домом в проведении реформ, но едва ли в каскад горючих, что на эти реформы требуются деньги. «15 миллионов долларов в год в ближайшие десять лет», — подчеркнул сенатор Билл Брэдли (демократ от Нью-Джерси), выступавший в программе «Встреча с прессой» (Эн-би-си).

В программе «На этой неделе» (Эн-би-си) выступил архитектор президентского плана министр жилищного строительства и городского развития республиканец Джей Кемп. Он подчеркнул необходимость тесного сотрудничества между Белым домом и Конгрессом.

В понедельник, находясь в Филадельфии, президент Буш ответил критикам, утверждающим, что лос-анджелесских событий можно было избежать, если бы проблемой городских гетто Белый дом занялся раньше. «Решение проблемы зависит от усилий», — сказал президент.

Террористические акты в Англии

ДУБЛИН, 11 мая (АП) — Ответственность за несколько взрывов, произошедших в минувший вторник в торговом центре города Гейтсхед на северо-востоке Англии, взяла на себя Ирландская революционная армия (ИРА). Взрывы причинили незначительный ущерб магазинам, расположенным в торговом центре, никто не пострадал.

Полиция сообщила, что на полу одного из магазинов три взрывных устройства были взорваны, а в воскресенье там же взорвался штакетный карнавальный хупончик, одна из которых позже была найдена обгоревшей.

В заявлении ИРА сказано, что «нападения на военные и экономические организации Великобритании будут продолжаться».



У избирательной комиссии — наиболее вероятный победитель на президентских выборах — Фидель Рамос

Филиппины выбирают президента и парламент

МАНИЛА, 11 мая (АП) — Филиппинцы выбрали в понедельник президента, который придет на смену Корасон Акино, решившей не выставлять свою кандидатуру. Предлагается, что проголосуют 80 проц. 23 миллиона избирателей. Подсчет голосов займет несколько дней, если не неделю, но уже к вечеру во вторник можно будет с достаточной долей уверенности назвать победителя.

На пост президента претендуют семь кандидатов. Не исключено, что победителем могут стать не более 25 проц. голосов. Опрос, проведенный в понедельник вечером у выхода с избирательных участков местной телекомпанией, позволил судить о ходе борьбы за пост президента.

Впервые идет Фидель Рамос, бывший министр оборонных дел в правительстве Акино и ставший кандидатом в президенты. За ним — Мариан Деленсор Сантьяго, занимавшая различные посты в правительстве Акино. Она получила широкую известность борьбой с коррупцией. Третьим пока идет Эдуардо Коуханго, двоюродный брат Акино, однако президент против него, считая Коуханго «ставленником ботаника». Далее следуют сенатор Хованте Салонга; Имельда Маркос — вдова бывшего президента Фердинанда Маркоса; спикер нижней палаты Конгресса.

За последние дни произошли многочисленные столкновения между сторонниками и противниками кандидатов. С февраля, когда началась избирательная кампания, было убито 40 человек, из которых 15 погибло в минувшее воскресенье. Но в понедельник, в день выборов, в стране было относительно спокойно. Тем не менее, Фидель Рамос предупредил своих сторонников о возможных столкновениях. Он особенно обратил внимание на то, что при подсчете голосов может произойти подлог. «Процесс вступил в критическую фазу», — заявил Рамос в понедельник вечером, напоминая, что шесть лет назад покойный Фердинанд Маркос попытка «украсть» у Корасон Акино голоса и фальсифицировать результаты выборов.

В понедельник также состоялось выборы в Конгресс и местные законодательные органы.

Бывший советский разведчик о похищении атомных секретов США

РИМ, 11 мая (АП и др.) — Туринская газета «Гампа» в понедельник опубликовала выдержки из интервью, данного советским разведчиком Леонидом Романовичем Квашиновым российскому телевидению. В этот же день интервью было показано по итальянскому телевидению.

Квашинов, занимавшийся сбором информации о ядерном оружии, считает, что Соединенные Штаты необоснованно обвинили супругов Джулиуса и Этель Розенберг в передаче Советскому Союзу секретных сведений об атомной бомбе. Супруги, подтвердил Квашинов, действительно были советскими шпионами.

«Но вина не принадлежит Советскому Союзу информации, связанную с атомными секретами». Бывший советский разведчик подчеркнул, что Розенберги никогда не делали этого в годы Второй мировой войны. По его мнению, они считали довольно мало, так как никто не отрицает, что Розен-

берги начали снабжать московский Центр информации о разработках в США в том, что касается оружия после войны. Факт шпионской деятельности Розенбергов применительно к передаче «атомных секретов» подтвердил, в частности, бывший советский премьер Никита Хрущев.

Если верить Квашинову, в американском атомном центре в Лос-Аламос, действительно, работала советская шпионка. Ее имени он не называет, но утверждает, что она в свое время передала ему в Соединенных Штатах «первое подробное описание атомной бомбы».

Сейчас многие бывшие сотрудники КГБ и ГРУ пытаются выехать из страны против Запада и, в частности, Соединенных Штатов. Однако зачастую их рассказы расходятся с установленными фактами. Несомненно, что и эту категорию входит интервью Квашинова.

Король Михай хочет вернуться в Румынию

БУХАРЕСТ, 11 мая (АП) — Румынский король Михай, свергнутый коммунистами в 1947 году, вынужденный бежать из страны и лишенный ее гражданства, когда Румыния стала республикой, впервые выразил желание вновь поселиться в Румынии. Известную лепту в «уничтожение коммунистической структуры».

Интервью местной румынской газете «Девят часов» король Михай высоко оценил энтузиазм, с которым его приветствовали десятки тысяч соотечественников, когда он прибыл в Бухарест три недели тому назад. «Взрыв восторга, с которым нас встретили, укрепил мою веру, что мы сохранили веру и любовь к своему народу», — заявил Михай.

«Надеюсь, мне не откажут в возвращении на родину и служении моему народу».

В газете не указано, когда именно следует ждать приезда короля в Румынию, а также собирается ли он восстанавли-

вать монархию, за что выступают некоторые оппозиционные партии. Восстановление монархии пока запрещено действующей в стране конституцией.

Во время поездки по стране король Михай избегал политических высказываний, но в опубликованном в «Девяти часов» интервью обрушился с критикой на Национальный фронт спасения за нежелание этой партии окончательно покончить с коммунистическим прошлым. «Все знают, что свержение коммунистов не привело к обновлению страны, на которое мы вправе были рассчитывать», — заметил Михай. — Не секрет, что многие методы коммунистов, скропиретированные себя, по-прежнему в ходу. Мы возвращаемся к тому, что мы не хотим повторять, но в будущем вернемся к тому, что мы предлагаем вернуться в прошлое, а предлагаем дорогу в будущее».

Обнаружены останки расстрелянных членов царской семьи

ЛОНДОН, 11 мая — Мировые средства массовой информации сообщили об исторической находке российских археологов. Исследователям удалось обнаружить в лесу недалеко от города Екатеринбург останки тела последнего российского императора Николая II и членов его семьи, расстрелянных большевиками 17 июля 1918 года в самом Екатеринбурге, в подвале дома, принадлежавшего бежавшему из страны князю Ипатьеву.

При советской власти Екатеринбург был переименован в Свердловск, а Ипатьевский дом снесли в годы, когда секретарем Свердловского обкома КПСС был нынешний президент России Борис Ельцин.

Среди обнаруженных останков археологи идентифицировали труп младшей дочери Николая II Анастасии, которой, согласно слухам, якобы удалось избежать трагической участи.

Археологические изыскания около Екатеринбургского дома, принадлежавшего Борису Ельцину. В указанной могиле были обнаружены останки тела Николая II, его супруги императрицы Александры, их четверых детей, а также трех членов императорского двора.



Император Николай II



Роздвигали и дружно оплакивали погибших при расстреле мирной демонстрации перед зданием республиканского КГБ

В Душанбе президент и оппозиция достигли компромисса

ДУШАНБЕ, 11 мая (АП и ИТАР-ТАСС) — Лидеры исламской оппозиции и прокоммунистическое правительство Таджикистана во главе с президентом Рахмоном Набиевым согласились сегодня создать коалиционное правительство, призванное положить конец кровопролитию в республике.

Накануне во второй половине дня автоматчики из КГБ, засевшие на крыше здания государственности в центре Душанбе, расстрелили безоружную демонстрацию, требовавшую встречи с президентом и передачи всей политической власти в руки оппозиции. Было убито, по различным данным, 6-8 человек и около 10 — ранено. Кровь еще не смыта с мостовой улицы, где это произошло, но в центре города уже частично возобновилось движение общественного транспорта, открылись магазины, закрытые с началом волнений, а митингование вернулось от здания КГБ в палаточный городок на площади Шахидов, перед резиденцией президента и правительства, находящейся

в руках оппозиции.

По свидетельству заместителя председателя проамурской Демократической партии Таджикистана Рахима Муслиманова, переговоры о создании переходного правительства продолжались всю ночь. «Мы согласились не трогать Набиева», — сказал он, — что было избежать нового кровопролития. На местах, в разных частях Таджикистана, ситуацию контролирует пока что партийная мафия, и она не смиряется с устранением президента».

Как сообщил Тохир Абдужаров, председатель оппозиционной партии Растахед, стороны приняли решение созвать Правительство согласия из 24 человек, в котором восемь мест займут представители оппозиции, а Набиев сохранит за собой пост президента. Новые парламентские выборы запланированы на декабрь, а до тех пор будет функционировать нынешний Верховный совет, большинство мест в котором занимают коммунисты.

Приняв, что в результате достигнутого компромисса Таджикистан не получит исламского правления, за что ратовала оппозиция, Абдужаров добавил, что республика заинтересована в экономических и политических связях со всеми странами и в первую очередь со всеми своими соседями, в том числе и с Ираном».

Что касается Набиева, продолжал лидер оппозиции, то президент делегирует часть власти парламенту республики. Абдужаров сообщил, что радикальная Партия исламского возрождения, несмотря на угрозы и многочисленные доводы, не хочет принять условия достигнутого в ночь с воскресенья на понедельник соглашения. Как сказал лидер этой партии Давлат Юсупов, кровавая расправа с демонстрантами у здания КГБ «закрыла нам дверь к переговорам с Набиевым».

По-видимому, уже днем в понедельник умеренным исламистам удалось изменить первоначальные условия выработанного за ночь компромисса

(Перенос на 5 стр.)

Борьба за стратегический пункт в Нагорном Карабахе

МОСКВА, 11 мая (ИТАР-ТАСС и др.) — По данным министерства обороны Азербайджана, в понедельник утром армянские вооруженные формирования возобновили массированный ракетно-артиллерийский обстрел районного центра Лачина и расположенных неподалеку населенных пунктов на границе Азербайджана и Армении.

В Лачинском райоделе внутренних дел корреспонденту ИТАР-ТАСС сообщили, что в воскресенье в районе города было убито 7 и ранено 23 человека. Пострадавших вывозят через дорогу в более безлюдных районах Азербайджана. Перехороша раненых затрудняется с каждым часом, поскольку приграничные азербайджанские села подвергаются обстрелу со стороны мест дислокации армянских формирований.

Из района военного конфликта поступают противоречивые сведения о судьбе города Шуши. Агентство Азеринформ сообщило о «контроле азербайджанскими силами» района на Шуше, однако из Баку связи с этим городом нет, а агентство ИТАР-ТАСС не могло подтвердить сообщение азербайджанского источника.

С точки зрения стратегии боевых действий между Арменией и Азербайджаном Шуша важна для обеих сторон. Этот город оставался основным опорным пунктом азербайджанских сил в Нагорном Карабахе

(Перенос на 5 стр.)

СЕГ ОДНА В НОМЕРЕ:

- * А. ЛАЗАРЕВ. Буш вспомнил о существовании Кемпа.
- * МАЙКЛ БЭРОН. Колец уотергейтской эры. Первый В. Обращение.
- * Р. КРАМЕР. Куомо в «связке» с Перо?
- * ГРИГОРИЙ НИЛОВ. Так не дискутируют.
- * НАТАЛЬЯ КОЗЛОВА. Взлетают в Америке.
- * МАРК КОТЛЯРСКИЙ. Незвестная война. Признание бывшего советского офицера.
- * БОРИС ХУРТИН. Капитан-лейтенант Иванов, Джон Профисмо и Кристина Клевер.
- * ВАДИМ ЯРМОЛИНЕЦ. Самолет как искусство.
- * ЭДУАРД ШАКОВ. Охотники за диназарами.
- * ВЛАДИМИР СВИРСКИЙ. «Я жидоку краев чужих...»
- * ВЛАДИМИР ЮЗЕФОВИЧ. Симфонический сезон столичный.
- * Б. ФЕЛЬДМАН. Памятка верю, пользующемуся общественным транспортом.
- * Б. ЗАТУЛОВСКИЙ. Мрачная статистика.
- * Спорт. * А. ОРЛОВ. Девятнадцать лет спустя. * П. АД-ЛЕР. Условие наказания... за убийство.
- * Нью-Йоркские новости: информация, иллюстрации, реклама, сводка погоды.

погода
В НЬЮ-ЙОРКЕ

Малооблачно, температура — 65 — 70 по Фаренгейту (около 20 по Цельсию).

ВНИМАНИЕ!
В будние дни стоимость одного номера «Нового русского слова» за пределами Большого Нью-Йорка 75¢

Борьба за стратегический пункт в Нагорном Карабахе

(Перенос с 1-й стр.)

бахе, с его территории постоянно обстреливался расположенный севернее Степанакерт — столица Нагорного Карабаха. Согласно сообщениям армянской стороны, войскам Армении удалось захватить этот город, после чего азербайджанские силы сконцентрировались вокруг города Лачина, который находится вне Нагорного Карабаха на пути к Армении.

Если армянская сторона окончательно завладеет Лачином, может образоваться коридор, соединяющий Нагорный Карабах с Арменией. Фактически на пути создания этого коридора осталось одно препятствие — город Лачин. Наступление на него, по сообщению министерства обороны Азербайджана, осуществляется не только из Нагорного Карабаха, но и с территории Армении.

В связи с последними событиями в районе конфликта председатель Верховного совета Азербайджана Ягуб Мамедов, временно исполняющий обязанности президента республики, обратился в поне-

дельник к президенту России Борису Ельцину. В обращении Мамедова говорится: «Сейчас, когда улицы старинного центра азербайджанской культуры обгажены кровью ни в чем не повинных людей, когда Шуша оккупирована армянскими боевиками, ставятся под серьезное сомнение прежние договоренности, направленные на нормализацию обстановки в регионе».

В документе также отмечается, что город Шуша практически разрушен, имеются убитые и раненые. Мамедов указал, что до начала широкомасштабной операции вооруженными армянскими формированиями была перерезана единственная дорога через Лачин, связывающая населенную азербайджанцами Шушу с остальной частью республики. Непрерывные атаки на Лачин, по словам Мамедова, ведутся с целью окончательного присоединения Нагорного Карабаха к Армении.

Обращаясь к Борису Ельцину, который в свое время стал инициатором переговорного процесса по карабахскому конфликту, руководитель Азербайджана призвал российско-

го президента «сделать все, чтобы обуздать агрессора, предотвратить эскалацию насилия».

Тем временем республика Армения призвала Совет Безопасности ООН вмешаться в вооруженный конфликт и направить в регион миротворческие подразделения. Как явствует из заявления МИДа Армении, копию которого прислало в редакцию НРС армянское посольство в Вашингтоне, правительство республики все более озабочено эскалацией конфликта в Нагорном Карабахе, а кроме того якобы имевшими место заявлениями турецкого руководства о возможном вооруженном вмешательстве Турции в конфликт.

Согласно этому документу, заявления турецких представителей были спровоцированы недавними столкновениями в приграничной зоне Армении и автономным районом Нахичевань, который раньше административно подчинялся Азербайджану и граничит, помимо Азербайджана и Армении, с Турцией и Ираном.

Турецкие и азербайджанские органы массовой информации обвиняют Армению в том,

что она готовится захватить часть территории Нахичеваня, непосредственно граничащую с Турцией. Однако, как отмечается в послании МИДа Армении, эта республика не предъявляет никаких территориальных претензий Нахичевани. Несмотря на поступающие сведения о растущих поставках вооружений в Нахичевань из Турции, Армения демонстрирует сдержанность. Недавние вооруженные столкновения на армянско-нахичеванской границе были спровоцированы азербайджанцами. Эти азербайджанские силы выступают в оппозиции к председателю меджлиса Нахичеваня Гейдару Алиеву, который согласился с президентом Армении Леоном Тер-Петросяном о прекращении огня в приграничной зоне.

В период руководства Алиева автономный район Нахичевань действовал независимо от Баку и старался поддерживать перемирие вдоль своей границы с Арменией. Однако в последнее время активизировались азербайджанские силы, которые стремятся дестабилизировать ситуацию в этой зоне.